

中央督导组督促指导武汉等地进一步完善和加强防控措施

与时间赛跑打好疫情防控阻击战

新华社武汉2月4日电(记者胡浩、赵文君)为深入贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话精神,连日来,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央督导组督促指导武汉等地进一步完善和加强防控措施,狠抓源头把控,坚决做到应收尽收,切断传播途径,分秒必争打赢武汉疫情防控阻击战。

督导组来到武汉市疫情防控指挥部,了

新华社北京2月4日电中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤4日出席全国防控物资暨春运错峰返程运输保障电视电话会议并讲话。

会议强调,要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和中共中央政治局常委会会议精神,按照中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组和国务院联防联控机制的一系列部署要求,坚决服从统一协调、统一调度,做到令行禁止、全国一盘棋。要坚持问题导向,采取更有力、更科学、更周密的举措,调动企业、地方等各方面积极性,抓好重点防控物资供应保障,努力满足疫情防控需要。全力做好生活物资保障工作,切实保障好人民群众的正常生活。有序组织重点企业复工复产。要依法科学实施交通管控措施,合理优化运输途中疫情防控措施,全面做好春运返程高峰的错峰调节和运输服务保障。

国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制医疗物资保障组、生活物资保障组成员单位负责同志参加会议,各省、自治区、直辖市以及计划单列市、新疆生产建设兵团分会场,工业和信息化部、国家发展改革委、交通运输部负责同志在会上通报有关情况。

科技部:
期待瑞德西韦
临床试验效果

新华社北京2月4日电(记者陈聪、刘奕湛)对于近日网络热议的抗病毒药物瑞德西韦,科技部生物中心副主任孙燕荣4日说,这是一种在国外已经应用于治疗埃博拉病毒感染的药物,目前在海外没有完成全部的临床试验,但在国内相关科研单位在体外的病毒筛选过程中已展现出较好的体外活性。

孙燕荣在国家卫生健康委员会当天举行的新闻发布会上说,日前,国家药监局已经通知申请单位中日友好医院和中国医学科学院可以在感染新型冠状病毒的患者中开展临床试验,期待临床试验能够取得良好疗效。她说,预计这一批药物会在4日抵达国内。

失职失责被问责

湖北省红十字会
专职副会长被免

据新华社武汉2月4日电(记者梁建强)4日,湖北省纪委监委就湖北省红十字会有关领导和干部失职失责问题进行公开通报。通报显示,经调查,湖北省红十字会有关领导和干部在疫情防控期间接收和分配捐赠款物工作中存在不担当不作为、违反“三重一大”规定、信息公开错误等失职失责问题。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《行政机关公务员处分条例》等规定,经湖北省纪委监委研究并报湖北省委批准,决定免去张钦湖北省红十字会党组成员、专职副会长职务,并给予其党内严重警告、政务记大过处分;给予湖北省红十字会党组成员陈波党内严重警告、政务记大过处分;给予湖北省红十字会党组书记、常务副会长高勤党内警告处分。湖北省红十字会其他责任人员按照干部管理权限由有关党组织依纪依规处理。

解分类集中收治隔离工作的落实进展,现场解决存在问题。孙春兰强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和中共中央政治局常委会会议精神,落实中央应对疫情工作领导小组各项部署,坚持全国一盘棋,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情蔓延势头。湖北省特别是武汉市是全国疫情防控重中之重,要把疫情防控作为当前最重要工作来抓,采取更加果断有力措施,严格对确诊患者、疑似患者、发热患者

和密切接触者分类集中收治隔离,充分发动各级组织和广大群众,打一场群防群控的人民战争。

在督导组推动下,武汉市立即着手将会展中心、体育场馆等改造为“方舱医院”,已经改造成的3家“方舱医院”新增3800张床位,用于集中收治轻症患者。国家紧急抽调来自20个省大型三级综合医院的医学救援队、3个移动P3实验室和2000名专业护理人员,今天全部抵达武汉,明天开

始收治患者。今天上午,孙春兰到正在进行改造的“方舱医院”实地考察,要求抓紧做好救援队进驻前的各项准备工作,科学合理设置不同功能区,做好生活医用垃圾处理,避免交叉感染。她还来到一处集中隔离观察密切接触者住的宾馆了解情况,要求切实解决好隔离观察人员的看护治疗、生活保障等问题,加强心理疏导和人文关怀,叮嘱医护人员、基层干部、社区工作者、志愿者做好自身防护。

赵克志强调强化工作部署强化责任担当

为战“疫”创造安全稳定环境

新华社北京2月4日电国务委员、公安部部长赵克志4日在应对疫情工作第三次全国公安机关视频会议上的讲话,要认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,强化组织领导、强化工作部署、强化责任担当,扎实抓好疫情防控、防风险、保安全、护稳定各项措施的

落实,为打赢疫情防控阻击战创造安全稳定的政治社会环境。

赵克志要求,要严密防范、严厉打击境内外敌对势力捣乱破坏活动,坚决防止公共卫生风险向社会稳定领域传导。要提高对定点医疗机构、隔离场所等重点部位的安保等级,坚决查处伤害医务人员、扰乱医疗秩序和恶意传播疫情的违法行为,全力

维护医疗、隔离秩序。要强化社会面巡逻防控,依法严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为,配合有关部门坚决打击哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等违法犯罪行为,妥善处理好疫情防控中出现的各类矛盾和问题。要切实保障人员车辆正常通行,全力维护节后返程交通秩序。



▲2月4日,医护人员将患者送往病房。当日,武汉火神山医院开始收治新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。新华社记者肖艺九摄

火神山医院接收首批确诊患者

新华社武汉2月4日电(记者贾启龙、黎云)经过军队支援湖北医疗队扎实细致、紧张有序的准备,武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院开始正式接诊新型冠状病毒感染的肺炎确诊患者。4日9时30分,在军队医护人员的陪护下,由武汉市定点收治医院转诊而来的部分患者缓缓走进病房,一些身体虚弱的患者则或乘坐轮椅或躺在病床上被推进病区。

记者看到,每个病房设有2张病床,有独立的卫生间和盥洗室,通风、取暖设备运行正常。患者被褥已被提前铺好,洗漱用品一应俱全。床边摆着医疗设备,墙上挂着液晶电视,中间立着空气净化消毒机。靠窗处,设置了带有紫外线消毒功能的传递窗。军队支援湖北医疗队医护人员进驻火

神山医院后,通宵达旦与医疗设备生产厂家安装、调试仪器设备,并连夜与施工方清理维护病区环境卫生。“我们全力做好患者收治的医疗、物资、防护等各项准备工作。2日下午,部分医疗队抵汉后即赶赴医院熟悉医疗流程、整理物资器械。3日上午,我们又组织部分医护人员进行了接收推演。”武汉火神山新型冠状病毒感染肺炎专科医院院长张思兵说,“为了科学施治,我们从患者入院到细心诊治,都有着有一套严格的规范流程。”

记者看到,医技楼内,CT、X光、超声等大型设备已安装调试完毕。医院的耗材仓库内,医疗队员宋鹏飞正带人清点130余种医用防护用品。宋鹏飞介绍,耗材仓库旁边的药材仓库,存贮着180余种防疫药品。

为了提高科学施治质量,在收治病人前,军队支援湖北医疗队医护人员预先进行了严格的培训和考核,明确医护人员“不达标不上岗”。同时,医院还安排10余位感染病、呼吸、重症医学等专家“坐镇”,确保疑难重症患者在诊断时能“一锤定音”。

患者被收治病房后,全身严密防护的医生带着护士开始逐间查房,详细询问每个患者的病情,并给呼吸不畅的患者通上了氧气。4日起,他们将在隔离区内接受军队支援湖北医疗队的全面诊治。

军队支援湖北医疗队医护人员表示,坚决贯彻习主席重要指示精神和中央军委部署要求,牢记人民军队宗旨,闻令而动,勇挑重担,敢打硬仗,全力以赴打赢疫情防控阻击战。



新华社武汉2月4日电(记者张旭东、赵文君、方亚东)“启用大空间、多床位的‘方舱医院’,这是中国采取的重大公共卫生举措。”

“把核酸检测的量提上去,提高检测率、确诊率;把所有的确诊轻症患者统一集中收治隔离,以免造成更大范围的扩散,这是当前打赢疫情防控阻击战的两大关键问题。”

2月4日,武汉,中国工程院副院长、中国医学科学院院长王辰,这位非典型时期曾担任北京医疗专家组组长的呼吸与危重症医学专家就当前疫情防控的焦点问题接受了新华社记者的专访。

启用方舱医院切断
传染源

新华社记者:这种大规模的“方舱医院”有无先例?

王辰:这是国家在当前关键时期的关键之举。这种大规模的“方舱医院”不同于战时或抗震救灾时启用的野战移动类医院。以往没有采用过,是我国公共卫生防控与医疗的一个重大举措。

在中央赴湖北指导组的推动下,武汉市从2月3日起迅速协调集中收治确诊轻症病人的大型医疗场所,将会展中心、体育场馆等改造成方舱医院。目前已经改造成的3家方舱医院(洪山、江汉、东西湖方舱医院)新增4300张床位,用于集中收治确诊轻症患者。根据需要,一些大型仓库等公共场所还可以继续启用。

我和一些专家在2月1日到达武汉,经过调研后发现当前最紧迫的任务,是解决病毒的社会传播和扩散问题,目前家族式聚集发病形势很严峻。如果大量轻症患者居家或疑似病人在社区游荡,会成为疫情扩散的主要源头,而且在医院床位紧缺的情况下,这些患者若得不到有效收治会陷入困境甚至生命危险。这是传染源控制不力,是社会和专业干预不够的表现,要采取强有力乃至较为极端的专业措施。如果不介入,后果会更严重。

迅速地把确诊的轻症病人都收治起来,给予医疗照顾,与家庭与社会隔离,避免造成新的传染源,至关重要。据此,我们提出这方面的建议举措。方舱医院的做法对当前疫情防控具有重要意义。

新华社记者:启用方舱医院将如何收治病人?医疗流程是怎样的?

王辰:方舱医院有几方面突出优势:能在很短的时间内,以最小的成本,解决大量轻症患者的收治问题。场所在极短时间内,甚至24小时内就可以改建,疫情结束后也可以低成本恢复。有望以高速度低成本高效益的做法,取得控制传染源、救治患者的两大目标。

方舱医院是医疗场所,起到集中收治、隔离的效果,患者能得到基本医疗照顾。若出现病情加重,就有医护人员进行识别,及时转到正规医院接受强化治疗。

新华社记者:大量患者收治在方舱医院会不会造成交叉感染?

王辰:由于是确诊患者,病原相同,交叉感染这个问题不是突出问题。入院前除新型冠状病毒核酸检测阳性外,还会经过流感抗原筛查,尽最大可能避免可能的生物安全风险。由于是大规模集中收治,相关配套管理、保障工作要抓细抓好。

新华社记者:医护人员如何工作?效率如何?

王辰:相比隔离密闭的小病房空间,除收治患者量大以外,方舱医院的病房是开放式的,看护效率可以大大提高,医生和护士可以照顾更多的患者。由于是轻症患者,一般情况下病人可以自理,并给予口服药、肌肉注射等必要的医疗护理,如果病友间互助性强一些,还可以参照社区互助模式。当然,达到这一目标还有很多具体工作要做。目前,这些方舱医院正与当地以及北京等地的一些医疗队加紧结对,协同完成任务。

专业防护服和医用口罩仍是当前医护急需物资

新华社记者:对当前疫情防控还有什么建议?有哪些举措需要立即展开?

王辰:如果说“核酸检测对患者进行确诊”和“启用方舱医院”是当前排名前两位的关键举措的话,第三个举措就应该是加强防护服和医用口罩的供应保障,现在依然紧张。

新华社记者:身处武汉您佩戴的还是普通医用口罩,为何不是N95之类的专业口罩?

王辰:我来武汉后,没舍得轻易扔过口罩,保护好、可再利用。不是病房、医院等要害地方,一般的室外环境使用普通医用口罩就可以了。这些紧缺物资应该优先保障一线医护人员,经过各地驰援,现在物资有所缓解,但捐赠能达到专业级的、生物安全防护等级的口罩、防护服还是当前急需。

团结一心向前看,共克时艰

新华社记者:面对武汉医护资源紧缺,还有什么应急举措?

王辰:无论是武汉当地,还是全国的、甚至全世界的医护支援,都是当前需要的。目前武汉防疫物资依然缺乏,不少医护人员困马乏,必须全国支援。方舱医院启用后,还要充分利用、合理分配好湖北、武汉本地的医疗资源。对于发热病人、轻症病人的救治,应该充分利用好社区医务人员,合理减轻大医院的压力。

新华社记者:当前湖北和武汉依然是疫情防控的重中之重,如何看待目前的疫情形势?有拐点吗?

王辰:对于社区传播疫情,目前严重且情况并不清楚,绝对不能轻视。现在还没有判断疫情传播高峰、拐点的依据。大疫时期最有效的办法,一是控制传染源,二是救治患者。当前,国家已经采取了普遍延长放假等举措,这是果断之举、英明之举。随着各项有效措施扎实推进,效果会得到体现。我们要团结一心向前看,共克时艰。

新华社记者:现在最需要做什么?

王辰:抓落实。

外交部:日本暖心举动,中方铭记在心

新华社北京2月4日电(记者伍岳、郑明达)外交部发言人华春莹4日在网上例行记者会上说,病毒无情人有情,中方注意到了日本人民温暖人心的举动,对包括日本在内的其他国家人民给予中国的同情、理解和支持表示衷心感谢,铭记在心。

很多日本网友近日不约而同聚拢到中国驻日本使馆社交媒体账户评论区,给武汉加油、给中国打气。华春莹说,此次新型冠状病毒感染肺炎疫情发生以来,无论是日本政府还是社会各界,都给予了中国很多同情、理解和支持。

她说,疫情一旦发生,日本政府就表示将全力协助中国抗击疫情。日本政府和许多地方、企业主动向中方捐赠口罩、护目镜、防护服等防疫物资。一些捐赠给武汉的物资包装箱上写着“山川异域,风月同天”“岂曰无衣,与子同裳”。在日本一些药妆店,可以看到“中国加油”“武汉加油”的标语。东京晴空塔专门点亮了红色和蓝色,为中国武汉抗击疫情祈愿和加油。针对个别国家出现的极端歧视性言论,日本厚生劳动省官员在记者会上表示,“坏的是病毒而非是人”。还有日本学校给学生家长写信,教育孩子们不要带着

恶意去谈论中国武汉。

“我想很多中国网民和我一样都注意到了日本人民这些温暖人心的举动。在当前抗击疫情的艰难时刻,我们对他国人民给予中国的同情、理解和支持表示衷心感谢,铭记在心。”华春莹说。

“病毒无情人有情。疫情是一时的,友情是长久的。”华春莹说,中方将继续同国际社会一道,全力争取打赢疫情防控阻击战,早日恢复正常的工作生活,与各国人民继续开展友好交往。

关键时期的关键之举

呼吸与危重症医学专家王辰回应武汉疫情防控焦点问题